

2020 全國福傳大會省思

用信德與專業走另一條路

■文／陳科神父（主教團秘書長）

最先接觸「天主的光」的外邦人，就是3位東方賢士；他們的故事被記載在福音裡，成為聖誕節期的一部分，一定有在靈修上的價值和意義。不是在天主教國家誕生、領洗和跟隨耶穌基督的人，一定會看到很多相似點，因此可以學習他們被《聖經》肯定和褒揚的榜樣。

耶穌誕生的時候，當時祂的民族要面對一個社會的轉變。《路加福音》告訴我們：「凱撒奧古斯都出了一道上諭，叫天下的人都要登記」（路2：1）。歷史學家都同意說，羅馬帝國君王要統計人口，主要目的是課稅。國家需要錢，除了建設以外，就是要備戰——羅馬人想要再拓展自己的帝國；但，為猶太人來說，登記這不只是錢財的問題，這是民族自由及身分的消失——猶太人是出於亞巴郎的天主，因而財物、自由都屬於天主，為要做天主要他們做的事情。所以，猶太人一旦被登記了，無論財物、自由，都不完全屬於自己的了。

我們知道，耶穌是在若瑟陪伴著瑪利亞從加里肋亞納匝肋城回到猶大白冷城裡的馬槽誕生的。所以耶穌誕生後，與聖家居住在白冷城，就為了要等羅馬官方派人來作登記手續，等到登記手續完了，再回到納匝肋城——若瑟原本的家；《路加福音》也告訴我們，耶穌聖嬰滿了8天後，瑪利亞與若瑟帶著孩子上耶路撒冷去獻給上主（參閱路2：21）。由此可見，聖家不是一直在白冷城，而當3位東方賢士到了耶路撒冷，找黑落德王詢問聖嬰的下落，黑落德王因害怕失去王位，所以下令將白冷城及其周圍境內所有兩歲及兩歲以下的嬰兒殺死。這意味著，聖嬰大概有1歲大，而聖家三口仍然在白冷城等待羅馬人來作戶口登記。換句話說，聖家沒有辦好戶口登記，就是因為黑落德從三王口中知道以色列人的君王已誕生，下令要消滅耶穌聖嬰，所以若瑟就立即帶著耶穌聖嬰和瑪利亞逃往埃及。

如果當時聖家已辦好了戶口登記手續，那麼黑落德王就可以從羅馬人手中知道哪一家生了男孩，是什麼時候生的，他可以直接找到聖嬰所在，就不需要命令士兵挨家挨戶去尋找並殺害這麼多無辜的嬰孩。同樣地，如果聖家已辦好了戶口登記，他們也就不會在白冷城了。

3位賢士也是天主所派來給聖家的照顧和救援：就是因為3位賢士送給了耶穌聖嬰禮物，聖家在埃及的生活才會不成問題，按照梅瑟的法律生活：黃金變賣後，可作為生活費和救濟窮人；乳香在日常生活上可以用來驅趕害蟲，保護聖嬰，使屋內保持潔淨；沒藥可以做成油，用來消毒使傷口復原。在天主冥冥中的安排，正是因為3位東方賢士從遠而來，要朝拜耶穌聖嬰，驚動了黑落德王，聖家才被逼著要逃命



到埃及，應驗了《舊約》的預言：「我從埃及召回了我的兒子」（歐11：1）——聖家的人是屬於天主的，不屬於羅馬君王，聖家與天父的關係和特殊身分，也就因此得以保全無損。

三王來朝的故事告訴我們一個重要喜訊：天主一定照顧祂在世上的家人，尤其是當他們遇到困難和危險，像聖家一樣，好使祂的家人能成聖。藉著聖洗聖事，我們成為了基督奧體的肢體、天父的子女，所以聖母瑪利亞和大聖若瑟一定會保護我們，像他們保護聖嬰一樣，免受來自於世俗的誘惑與掌控，一如黑落德王所象徵的政權。可是在天父、聖母瑪利亞和大聖若瑟面前，我們也應該證明給他們看，我們有3位東方賢士一樣的信德和態度，辛勞不懈地尋找耶穌基督，找到了就朝拜祂，向祂獻上我們擁有的黃金、乳香、沒藥。

——黃金不只象徵錢財，黃金是代表君王的貴重及威嚴。向主耶穌獻上黃金，除了用財力幫助教會以外，也是表示我們對耶穌君王的絕對愛戴和服從，盡力為祂和祂的王國效忠，為使更多人得救和接受祂為自己的君王。

——乳香能在祭獻時被使用，燃燒後的裊裊煙絲上達天廷，代表我們的祈禱；而上等的乳香是芬芳馨香的，香味象徵「聖德」；我們的祈禱不能只是向天主求恩典、念經文，我們的祈禱更應是獻上我們聖潔生活的一舉一動。

——沒藥是用來消毒、防腐。奉獻沒藥給耶穌聖嬰，表示我們願意保護耶穌謙卑的教導和祂的奧體、教會、聖事和教理；保護基督奧體，其實是保護自己。

在《聖經》裡，聖潔是「只屬於天主（聽從天主）」，相反詞是「世俗」，意思是「普遍」。天主寧可允許祂聖子出世不久的聖家就面臨離鄉背井，都不願意聖家隸屬羅馬帝國的政權，藉此預告了祂世世代代的大家庭——教會將是個

朝拜天主的教會，被天主聖神帶領，往天主而前行。就是因為教會是朝聖的教會，她才會是引領人走向天主的教會、才會是福傳的大家庭。願我們像聖家一樣，儘管受到世俗各種力量的抨擊，不怕路途辛苦，反而更信賴天主、更精誠團結、一起努力成聖。

3位東方賢士，跟隨著伯利恆星，遠道而來，從自己的家鄉到聖家的住所，獻上了黃金、乳香、沒藥給新生王，這已告訴我們他們的「信德」有多偉大。在他

們一生中，可能只有這麼一次，帶著貴重的禮物，為了見一個根本與他們無關的君王而長途跋涉，為一個自己沒有見過的人出遠門，已不容易，何況是要送貴重的禮物給祂。

但3位東方賢士的信德不止如此。他們是第一次到以色列、耶路撒冷，但沒有要滿足自己的光觀欲；他們朝拜了耶穌聖嬰後，在夢中得到啟示，知道黑落德王要殺害耶穌聖嬰，便馬上起身離開白冷城。剛誕生的猶太人的君王，就要被在任的黑落德王殺害，知道這事之後，賢士仍然相信耶穌聖嬰是他們尋找的對象，拒絕討好、諂媚有利用價值的權勢，這更是他們令人佩服的地方。

3位東方賢士，不只有卓越的信德，而且又精通天文地理，熟悉東南西北，懂得判明方位，所以才能立即由另一條路返回自己的地方去，避開耶穌聖嬰的敵人，並保護了祂。他們專業的態度也是值得我們借鏡和學習。3位東方賢士，他們信仰的行動及專業的態度，都可以作我們教會團體的榜樣：有信仰的行動，也有專業的態度。這可以說，是我們非天主教家裡的信徒要尋找的「另一條路」、與眾不同的地方。

感謝天主，大家去年慶祝了聖誕節，今年身體還算健康。可是我們有沒有想過，明年的今天我還會健在嗎？或者天主要我回到每一個人都要回去的地方？福音告訴我們，3位東方賢士因為在夢中得到啟示，聽從天主的勸告，不要回到黑落王那裡去——不向世俗力量妥協，反而安全返回自己的地方去！

眼看到教會在基督信仰遭受到各種的考驗，我們要作好準備，不但不失去信心，反而用我們天主賜給我們的時間與體力，勇敢地越過信仰的沙漠，繼續走「另一條路」——信德和專業態度的道路。